
                      Закон сталних односа маса  

 

      Два елемента међусобно могу стварати или смешу или једињење. Знамо 

да је састав смеша произвољан, и у смеши се супстанце могу  мешати у 

различитим односима.  Због тога  се смеше не могу представити  хемијском 

формулом. Једињења имају сталан састав  и зато их представљамо 

формулом. Формула показује  тачан број атома сваког елемента који улази у 

састав једињења. Молекули једињења  имају тачно одређен однос броја 

атома који их чине. На пример, у молекулу воде (H2O) однос броја атома 

водоника  и кисеоника  увек је 2:1.  Ако израчунамо масу два атома водоника 

и упоредимо са масом једног атома кисеоника добијамо да је однос тих маса 

1:8.  Однос маса елемената у једном једињењу може се добити на основу 

формуле и релативних атомских маса елемената који изграђују то једињење. 

                                     

              H2O     

        Ar(H)=1, Ar(O)=16 

                  H : O 

        2Ar(H) : Ar(O) 

        (2∙1)     :  (1∙16) 

           2        :   16 

           1        :     8 

           

Moжемо закључити да реакцијом 1g водоника и  8g кисеоника добија се 9g 

воде 

Ако реагује 1g водоника и  10 g кисеоника добија се 9g воде, а 2g кисеоника 

је у вишку 

 



 

                       1          :        8 

          1g  водоника 8g  кисеоника 9g   воде 

          1g   водоника 10g  кисеоника 9g воде  и 2g 
кисеоника у вишку 

           2g  водоника 8g кисеоника 9g воде и  1g 
водоника и вишку 

          4g водоника 32g  кисеоника 36g  воде 

         10g водоника 80g  кисеоника 90g   воде 

 

Вода се може добити на различите на начине, али  на било који начин да се 

добије, у води однос маса елемената водоника и кисеоника је исти 1:8 

Хемијски састав неког једињења  увек је исти, независно од 

начина на који је то једињење добијено. 

Ова природна законитост уочена је крајем  XVIII века. Њу је открио 

експерименталним путем, мерењем масе елемената пре и после  

различитих анализа и синтеза, француски научник Жозеф Луј Пруст 

1794.године   

   



 

                                                                                                                                                                                                             

 

 

На пример, једињење угљеник ( IV)-оксид  ( угљен-диоксид, CO2 ) може да  

настане  на више начина: 

C   +   O2     →     CO2 

2CO   +  O2    →      CO2 

CaCO3    →   CaO +  CO2 

CH4  + 2O2   →    CO2 + 2H2O 

 

У овом једињењу 12 g  угљеника реагује са 32 g кисеоника  и настаје 

 Без  обзира на који је начин настало једињење СО2, масени однос 

угљеника и кисеоника  у њему је сталан и износи  3:8 

                      CO2 

             m(C) : m(O) =Ar(C): 2Ar(O)   

             m(C) : m(O) = 12 : 2 ·16  

            m(C) :  m(O) = 12 : 32           :4 

            m(C) : m(O) = 3 : 8 

 

 



  У релативној молекулској маси угљеник (IV) -оксида кисеоник доприноси 

вредношћу 32, односно  удео кисеоника је 32/44. Пошто је маса целог 

молекула 100% , проценат кисеоника у овом једињењу је:  

44  :  100%  =  32  : x       x = 72,73%  

Проценат  угљеника у овом једињењу је: 

44  :  100%  =  12  : x       x = 27,27 %  

 

 

Пример: Одредити однос маса елемената у магнезијум- сулфату MgSO4 

Ar(Mg) = 24      Ar(S) = 32      Ar (O) = 16 

m(Mg) : m(S) : m(O)  =  Ar(Mg)  : Ar(S) : 4Ar(O) 

          m(Mg) : m(S) : m(O)   =  24 : 32 : 4· 16 

          m(Mg) : m(S) : m(O)   =  24 : 32 : 64     : 8 

          m(Mg) : m(S) : m(O)    =  3  :  4  :  8 

Mr (MgSO4) = 120 

Удео магнезијума је : 120 : 100% =  24 : x           x = 20% магнезијума 

Удео сумпора  је : 120 : 100% =  32 : x                 x = 26,67% сумпора 

Удео кисеоника  је : 120 : 100% =  64 : x              x = 53,33 % кисеоника 

 

 

 

 

 



 

 

Домаћи задатак: 

1. Израчунати однос маса елемената у датим једињењима : 

SO2         MgO        N2O5      MgCO3       CaSO4 

 

2. Oднос атома неког елемента  и кисеоника у оксиду је 2:3. 

Њихов однос маса је  7:3. Колика је релативна атомска маса 

тог елемента ако је Ar(O)=16 ? 

3. Примените Закон сталних масених односа и попуните дату 

табелу 

                          Маса у грамима 

 

         Mg          MgO             O 

         12   

           60  

                4 

 


